附件

[bookmark: _Hlk150423554]关于开展“双百千万·博士入企”行动的
[bookmark: _GoBack]实施方案
（征求意见稿）

为贯彻落实全省“新春第一会”精神，深入实施科技成果转化“双百千万”专项行动，促进教育科技人才一体化发展，构建市场导向的科技成果转化应用体系，加快打造高素质技术转移人才队伍，经研究，决定在全省范围开展“双百千万·博士入企”行动（简称“博士入企”），制定方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强力推进“创新深化”，深入实施“315”科技创新体系建设工程，坚持市场导向和需求牵引，以开展“博士入企”行动为突破口，推进高校院所等优秀青年人才入企助企，挖掘企业技术难题需求，促进产学研精准合作，塑造高素质技术转移人才队伍，推动技术攻关与成果转化全链贯通、科技成果与企业需求协同互促、学科建设与产业创新深度融合，为提高科技成果转化和产业化水平、打造高水平创新型人才和企业家队伍、培育发展新质生产力提供有力支撑。
到2026年，支撑保障“博士入企”的市场机制和政策体系基本健全，高校院所从事技术转移工作人员的收入和地位普遍提升，高素质技术转移人才队伍基本形成，对市场导向科技成果转化应用体系的支撑作用更加有力。每年省内外高等院校、科研院所、新型研发机构、公立医院、科技服务机构等派出500名以上博士或副高以上职称的优秀青年人才（简称“入企博士”）与企业结对帮扶，挖掘企业技术难题需求1000项以上，促成产学研合作项目200项以上，选树一批具有一定示范效应的“博士入企”典型案例和先进个人，吸引一批社会面高层次人才从事技术转移工作。
二、主要任务
（一）建立入企博士派遣匹配机制。省科技厅打造“供需荟·博士入企”数字服务平台（以下简称“服务平台”），建立“地方提需求、高校强动员、平台促匹配、地方强保障”运行机制，引导入企博士以“科技副总”“技术顾问”“技术经纪人”等方式，发挥学科优势、专业特长和协调能力，为企业提供技术问诊、供需对接、知识产权、政策法律等成果转化服务，成为高素质技术转移人才队伍的核心班底。
（二）建立企业技术需求流转机制。坚持企业技术需求资源化管理、市场化流转，引导入企博士深入企业真挖掘需求、挖掘真需求，并依托服务平台实现需求分发、流转和解决。贯通服务平台与中国浙江网上技术市场（淘宝端），发挥资金流、信息流、信用流一体融合优势，建立入企博士贡献积分机制和佣金分成机制，市场化、制度化保障入企博士获得不低于5%的佣金收益，激发入企博士服务企业的内生动力。
（三）建立技术经纪能力培养机制。省科技厅加强国家技术转移人才培养基地建设，将入企博士纳入技术转移人才队伍开展常态化培训和实践操作。联合阿里巴巴实施“百万年薪技术经纪人培育计划”，遴选部分绩效突出的入企博士列入培育计划，强化资源整合供给和师资培训服务，提升成果转化和技术转移服务能力。市县科技、教育部门采取举办活动、竞赛比拼等方式，提升入企博士实战化服务水平。
（四）建立入企博士学科反哺机制。通过有组织实施博士入企行动，梳理找准当前企业和产业急需的卡脖子问题和关键共性技术难题，建立完善“企业出题、高校解题”产学研协同机制，进一步强化高校院所学科建设的问题导向、需求导向、产业导向，优化学科建设方向、人才队伍培养、考核评价模式，提升高校院所服务社会能力。
三、保障措施
（一）加强组织领导。省科技厅、省教育厅抓统筹，制定“博士入企”专项行动实施方案，完善省市县、各部门工作协调机制，遴选部分高校院所、市县开展“博士入企”工作试点。市县科技、教育部门抓落地，制定本地“博士入企”细化方案和配套政策措施，动员企业提出真需求，推动各项任务举措落实。博士派出机构抓管理，完善入企博士遴选程序和标准，细化相关支持政策措施，激发博士入企动力。
（二）加强政策扶持。允许入企博士在企业兼职兼薪，所获成果转化收入不受单位绩效工资总额限制。市县科技、教育部门在各类项目立项时要向入企博士予以倾斜，并给予入企博士适当的生活津贴和交通补贴。对入企博士承担或促成的产学研合作项目，经技术合同认定登记、实际到账总金额300万元（山区26县可放宽至200万元）以上且形成重大科技成果的产学研项目，可纳入省重大科技项目序列。
（三）加强绩效评价。每年年底前，市县科技、教育部门采取“系统抓取+自主填报+企业评价”的方式，对入企博士服务绩效进行综合评价。省科技厅、省教育厅适时评选表彰“博士入企”先进单位和先进个人，奖励研究生招生指标1个。博士派出机构要将入企博士在企服务时间折算成当年教学或科研任务，将入企博士考核评价结果列入职称评审、项目申报、岗位评聘等评比条件。



