附件1
  
省实验室、省技术创新中心补助资金管理办法
（征求意见稿）
 
一、总则
（一）省实验室、省技术创新中心（以下简称平台）补助资金是指由各级财政预算安排，主要用于支持引导省实验室、省技术创新中心提升建设质效的财政补助资金。平台补助资金实行滚动预算，视绩效评价和监督检查情况进行优化。
（二）省财政厅会同省科技厅负责平台补助资金的省级预算管理和资金下达。省科技厅会同省财政厅负责对平台建设情况、绩效总体目标和阶段性目标完成情况、预算资金执行和财务管理情况等内容进行绩效评价。有关市、县（市、区）财政部门、科技部门和相关主管部门负责平台补助资金的预算管理和资金拨付，配合做好绩效评价有关工作。
省实验室、省技术创新中心是平台补助资金管理和使用的责任主体，按照国家和省财政财务管理规定，建立健全和落实平台补助资金相关内控制度，加强对预算资金、项目建设、知识产权和成果转化的管理。
2、 支持标准和方式
（一）首轮支持
省实验室五年建设期内，省财政每年给予最高补助1亿元；省技术创新中心五年建设期内，省财政给予最高2亿元补助。地方联动资金按照报经省政府同意的建设（委托）方案约定落实，市、县（市、区）补助省实验室一般不低于省财政补助数，市、县（市、区）合计补助省技术创新中心不低于省财政补助的２倍。
建立平台补助资金与绩效评价评估结果挂钩机制。按照《省实验室、省技术创新中心评估评价和动态调整管理办法（试行）》进行年度、中期、建设期满评价评估。对综合评价结果为“五星、四星”的平台，分别按补助标准的100%、80%予以支持。对评价结果为三星或年度绩效评价结果为未达三星（连续两年未达三星予以摘牌除外）的平台，通过省科技厅、省财政厅组织的整改验收后，省财政按照补助标准的60%予以支持。对委托管理的平台，设置两年过渡期，其间省财政按照补助标准的50%予以支持。
（二）后续支持   
首轮建设期满后，按照省委、省政府决策部署给予支持。
（三）其他平台支持
对已通过专题研究方式明确支持政策的科创平台，纳入省实验室、省技术创新中心序列后不再重复享受省实验室、省技术创新中心支持政策。
三、资金拨付和使用
（一）资金拨付。优化平台补助资金兑付流程。省级补助资金实行年初预拨与年终考核清算相结合的方式下达，一季度预拨平台省级补助资金50%以上，四季度按照绩效评价情况据实清算。参考平台财政资金结存、计划需求等情况，有关市、县（市、区）科技部门、相关主管部门会同财政部门因地制宜确定年度资金拨付次数（计划），视执行情况进行动态调整，对平台提出的用款申请，按规定审核后拨付。
[bookmark: _GoBack]（二）资金使用范围。平台补助资金主要用于平台必要的机构运行（含人员支出）、科研条件建设、高层次人才团队引育、关键核心技术攻关、科技成果转化、概念验证、知识产权管理等；其中省级补助资金主要用于平台聚焦主攻方向组织实施“双尖双领+X”研发攻关计划项目，其余可用于相关高层次人才团队引育、科技成果转化，不得用于基本建设、赞助、捐赠、投资、支付各种罚款、偿还债务等。
实施“双尖双领+X”研发攻关计划项目过程中发生的与之直接相关的费用。主要包括：
1.设备费，是指在项目实施过程中购置或试制专用仪器设备，对现有仪器设备进行升级改造，以及租赁外单位仪器设备而发生的费用。严格控制设备尤其是大型科学仪器设备购置，鼓励开放共享、自主研制、租赁专用仪器设备和对现有仪器设备进行升级改造，避免重复购置。
2.业务费，是指在项目实施过程中消耗的各种材料、辅助材料等低值易耗品的采购、运输、装卸、整理等费用，发生的测试化验加工、燃料动力，出版、文献、信息传播、知识产权事务，会议、差旅、国际合作交流等费用，以及其他相关支出。
3.劳务费，是指在项目实施过程中支付给参与项目的研究生、博士后、访问学者和项目聘用的研究人员、科研辅助人员等的劳务性费用，以及支付给临时聘请的咨询专家的费用等。
（三）项目资产管理。按照省实验室、省技术创新中心单位性质，事业单位使用财政资金形成的资产属于国有资产，由单位制定内部管理办法，按照国家和省有关国有资产管理规定执行；企业使用财政资金形成的资产，按照企业财务与资产管理相关规章制度执行。
使用财政资金形成的大型科学仪器设备、科学数据、自然科技资源等，按照规定开放共享。
（四）结余资金管理。项目完成任务目标并通过综合绩效评价的，结余资金留归承担单位使用，统筹用于科研活动直接支出。省实验室、省技术创新中心应加强结余资金管理，健全结余资金盘活机制，加快资金使用进度。
项目未完成任务目标，或项目未通过综合绩效评价的，结余资金收回预算统筹。
国家对上述设备费、业务费、劳务费等直接费用、结余资金管理口径有调整的，参照执行。
四、绩效和监督管理
（一）健全绩效管理。省科技厅、省财政厅要强化绩效导向，从重过程向重结果转变，强化绩效评价结果运用，将绩效评价结果作为后续调整、支持的重要依据。
（二）完善经费监督。省科技厅和省财政厅要减少过程检查，充分利用大数据等信息技术手段，推进监督检查数据汇交共享和结果互认。平台应加强财政资金、项目建设、成果转化、知识产权等管理，充分发挥内部审计和监察机构作用，切实履行内部监督职责。
五、附则
本办法自2025年  月   日起施行。此前发布的相关管理办法中规定与本办法不一致的，以本办法规定为准。


